
 

 

 

       

Αθήνα, 22 Ιανουαρίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  

 

ΘΕΜΑ: «Αδικαιολόγητη πολυετής καθυστέρηση έκδοσης των πορισμάτων του 

ΕΛΓΑ και ασφυκτικές προθεσμίες για τους πυρόπληκτους αγρότες στη Βρίσα 

Λέσβου» 

Σοβαρά ερωτήματα προκαλεί η πρόσφατη παράδοση των πορισμάτων του ΕΛΓΑ που 

αφορούν στις ζημιές από τη μεγάλη πυρκαγιά του 2022 στη Δημοτική Ενότητα 

Πολιχνίτου Λέσβου και ειδικότερα στην Τοπική Κοινότητα Βρίσας. 

Σύμφωνα με δημοσίευμα στον τοπικό τύπο1, τα πορίσματα κοινοποιήθηκαν στους 

πληγέντες σχεδόν τρεισήμισι χρόνια μετά την καταστροφή, χρονικό διάστημα εξαιρετικά 

μεγάλο και δυσανάλογο σε σχέση με την ανάγκη άμεσης στήριξης των αγροτών που 

έχασαν καλλιέργειες, φυτικό κεφάλαιο και εισόδημα μέσα σε λίγες ώρες. Καθ’ όλο αυτό 

το διάστημα, οι παραγωγοί βρέθηκαν αντιμέτωποι με παρατεταμένη αβεβαιότητα, χωρίς 

σαφή εικόνα για το αν, πότε και με ποιους όρους θα αποζημιωθούν. 

Η μακρόχρονη αυτή καθυστέρηση επιβάρυνε ουσιαστικά την τοπική αγροτική οικονομία, 

καθώς πολλές εκμεταλλεύσεις εγκαταλείφθηκαν ή υπολειτουργούν έως σήμερα ενώ η 

δυνατότητα επανεκκίνησης της παραγωγικής δραστηριότητας περιορίστηκε δραστικά. 

Ιδιαίτερα προβληματικό είναι, επίσης, το γεγονός ότι, μετά από χρόνια αδράνειας της 

Διοίκησης, τίθενται πλέον στους δικαιούχους ιδιαίτερα στενά χρονικά περιθώρια για την 

άσκηση ενστάσεων, την υποβολή δικαιολογητικών και για την υλοποίηση συγκεκριμένων 

εργασιών αποκατάστασης στα αγροτεμάχια. 

Στην πράξη, οι πληγέντες καλούνται μέσα σε ελάχιστο χρόνο να ανταποκριθούν σε 

απαιτήσεις που προϋποθέτουν οικονομικούς πόρους, τεχνική υποστήριξη και 

διαθεσιμότητα συνεργείων, στοιχεία τα οποία συχνά δεν υπάρχουν, ιδίως σε μια 

 
1 https://www.lesvosnews.net/articles/news-categories/agrotika-alieia/brisa-fotia-2022-porismata-meta-

apo-35-hronia-asfyktikes 
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αγροτική περιοχή που έχει ήδη δοκιμαστεί έντονα από φυσικές καταστροφές και 

αυξημένο κόστος παραγωγής. 

Επιπλέον, εύλογη ανησυχία προκαλεί το ενδεχόμενο επιβολής κυρώσεων ή ακόμη και 

επιστροφής καταβληθέντων ποσών σε περίπτωση αδυναμίας συμμόρφωσης με τα 

αυστηρά χρονοδιαγράμματα. Ένα τέτοιο ενδεχόμενο θα ισοδυναμούσε με νέο πλήγμα 

για παραγωγούς που ήδη έχουν υποστεί σοβαρές απώλειες και δεν ευθύνονται σε καμία 

περίπτωση για την πολυετή καθυστέρηση της διαδικασίας. 

Η συγκεκριμένη υπόθεση αναδεικνύει, για ακόμη μία φορά, τις αδυναμίες του 

μηχανισμού διαχείρισης αποζημιώσεων μετά από μεγάλες φυσικές καταστροφές, όταν η 

έλλειψη έγκαιρου σχεδιασμού μετακυλίει το διοικητικό βάρος στους ίδιους τους πολίτες. 

Η ανάγκη για ρεαλιστική αντιμετώπιση, επαρκή χρονικά περιθώρια και ουσιαστική 

στήριξη των πληγέντων είναι πλέον επιτακτική. 

Με βάση τα παραπάνω, 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Σε ποιους συγκεκριμένους λόγους οφείλεται η καθυστέρηση σχεδόν τεσσάρων

ετών στην ολοκλήρωση και κοινοποίηση των πορισμάτων του ΕΛΓΑ για τις

ζημιές από την πυρκαγιά του 2022 στη Βρίσα Λέσβου;

2. Προτίθεται το Υπουργείο να προχωρήσει σε ουσιαστική παράταση των

προθεσμιών για ενστάσεις, κατάθεση δικαιολογητικών και ολοκλήρωση των

απαιτούμενων εργασιών;

3. Υπάρχει πρόβλεψη ώστε να διασφαλιστεί ότι δεν θα ζητηθεί επιστροφή

αποζημιώσεων από παραγωγούς που αδυνατούν αντικειμενικά να

ανταποκριθούν στα ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα;

4. Ποια μέτρα σκοπεύει να λάβει το Υπουργείο για τη βελτίωση του πλαισίου

αποζημιώσεων μετά από μεγάλες φυσικές καταστροφές, ώστε να

αποφεύγονται αντίστοιχες καθυστερήσεις και να προστατεύονται ουσιαστικά

οι πληγέντες;

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

Τσαπανίδου Παρθένα (Πόπη) 




